

# 湖塘镇： 多维发力多措并举 推动人大监督落地生效

□ 丁佳 记者 何晓丹

## 常问常新 强化刚性监督

监督权是宪法和法律赋予地方各级人大的一项重要职权，贯穿于人大工作的始终，是新时代治国理政的利器。近年来，湖塘镇人大紧紧围绕中心、服务大局，统筹运用法定监督方式，创新监督工作方法，确保宪法法律正确有效实施、政府部门和工作人员依法高效履职，积极助推经济社会高质量发展，在服务中心大局、保障民生利益中体现人大担当。

询问是人大行使监督权的法定形式之一。2013年起，湖塘镇在全市率先开展“知政问政日”活动，由镇人大代表围绕政府重点推进的工作、社会普遍关注的问题、代表议案建议涉及的事项、政府部门在依法行政中存在的问题等，向政府“问政”，政府部门负责人当场答复，与会代表进行现场投票评

议。2014年，该项活动在全区推广。2023年11月，湖塘镇召开“居有所安、居有所美”重点民生实事项目人大代表问政会，“辣味”十足的交锋对话，呈现出基层人大监督的巨大作用。

活动开展以来，共计1553名(次)代表参加活动，取得了党委满意、政府欢迎、代表乐意的“三赢”效果。

## 助推民生 强化重点监督

湖塘镇人大秉持“民有所呼，我有所应”的情怀，坚持对重点工作实施靶向监督，实现由面上监督向点面结合、突出重点转变，从教育、医疗、养老、城乡建设等多方面着手，增强监督的精度。

2016年，湖塘镇启动民生实事项目人大代表票决制，形成“项目征集由政府负责、实施项目由代表票决

确定、实施过程由代表监督助推、完成结果由代表评价”的工作闭环，实现了从“为民做主”到“由民做主”的转变。在年初召开的镇五届五次人代会上，132名镇人大代表对2023年度重点民生实事票决制项目完成情况进行满意度测评，10个项目满意度均为100%，并票决“诞生”2024年度10项重点民生实事项目。

## “人大+”模式 强化联动监督

湖塘镇人大聚焦党委政府中心目标任务，综合运用多种监督形式，积极探索“人大+纪委”“人大+群众”“人大+媒体”和专业代表小组专业监督等“人大+”监督模式，开展法律实施监督、工作实效监督、民生实事监督，实现由单一监督向综合监督转变，增强监督广度，做到在监督中支持、在支持中服务。

近年来，镇人大先后重点围绕“居有所美、资有所管、食有所安、安有所站”等领域开展专项监督，助推各项重点任务落实、经济社会和民生事业高质量发展。开展各类执法检查活动18次，组织代表到法庭参加“听百案、议百事、评百员”活动，督促法院不断提高审判质效，促进公正司法。

## “民生+”载体 强化创新监督

湖塘镇人大不断探索民主民意表达的平台，创新“民生茶室+民生驿站+民生客厅”的“民生+”载体，不断扩展全过程人民民主实践的广度、深度和感受度，并把监督优化营商环境作为2024年监督工作的“重头戏”之一。

武进人民商场于2023年4月焕新归来，湖塘镇人大因时因势在商场创建以助推营商环境营造为导向的“民生客厅”全过程人民民主实践点，协助党委政府在优化营商环境工作各个环节都能听到来自群众的声音。

在“民生客厅”桌上的民情记录

本，记录了与营商环境相关的问题或困难，后面则记着日期、姓名以及答复情况等。市民还可以扫描墙上的二维码，进入“云上智能人大”小程序表达诉求，代表们及时交办、积极反馈，实现了民意“云”联通，不仅扩大了代表对营商环境工作的监督渠道，也成为“云上人大”的线下资源互补、监督阵地补充。



## 我区两家企业斩获国家科技进步奖二等奖

本报讯（记者 黄雅婷）6月24日，2023年度国家科学技术奖揭晓，我区常州百利锂电智慧工厂有限公司参与的“锂电前驱体反应结晶新装备开发及高端正极材料智能制造”项目、常州恒丰特导股份有限公司参与的“高性能铜及贵金属丝线材关键制备加工技术与应用”

项目荣获国家科技进步奖二等奖。

常州百利锂电智慧工厂有限公司主要从事锂电正负极材料智能生产线系统集成及关键装备的研发、设计与制造。高端前驱体与正极材料是锂电新能源产业的基石，多年来被国外垄断，为突破“卡脖子”难题，百利锂电深耕锂电正极材料生产的智能测控等技术，实现了高镍三元前驱体和正极材料等高端产品智能制造。据了解，目前项目经济和社会效益显著。

常州恒丰特导股份有限公司是国内较早从事特种导体生产的企业

之一，主要从事特种导体的研发、生产及销售，主要产品为镀银导体、镀锡导体、镀镍导体等。公司研发的铜合金线替代进口，填补国内在该领域的技术空白；研发的超高频信号传输用高性能镀银铜导体材料，实现重要材料国产化，缩短我国与欧美制造商之间的技术差距。

近年来，我区不断加大科技创新投入，结出累累硕果。今年，我区获得江苏省科学技术奖提名项目15项，提名企业技术创新奖3项；其中3个项目进入省科学技术奖答辩环节。

## “小手册”助力 评标专家守清廉

本报讯（姜凌波 记者 何晓丹）“手册虽小，但内容发人深省，时刻提醒我们树牢廉洁风险警示线，防止小问题酿成大错误。”昨天上午，在常州市公共资源交易中心武进分中心评委休息区，评标专家人手一本《评标专家廉洁手册》，纷纷感叹这本小册子“来得及时”。

评标专家是公共资源交易活动中的“阅卷人”和“裁判员”，是保障交易公平公正、维护交易清廉清正的关键主体。为强化评标专家管理，规范专家评标评审行为，提高评标工作质量和效率，上周，武进分中心印发了《评标专家廉洁手册》。这是我区细分交易主体的第一本廉洁手册，旨在巩固提升以案为鉴、以案促治工作成效，不断夯实清廉交易的思想根基。

手册共分三部分。

第一部分为典型案例，通过评标专家被围猎腐蚀等违纪违法事例，警示评标专家知敬畏、存戒惧、守底线，不断提升拒腐防变能力；第二部分为评标专家十应当十不准行为清单，集中展示哪些事项必须为、哪些事项不可为；第三部分为常用评标专家相关法律法规规章及规范性文件名录，为评标专家查阅相关文件提供指引。

下一步，武进分中心将充分发挥手册的教育引导作用，力争使其成为评标专家不断增强廉洁从业意识的行动指南，进一步让评标专家把纪律规矩“装进口袋”“带在身边”“记在心里”，切实增强广大评标专家的“红线”“底线”意识，进一步营造风清气正的公共资源交易市场环境，为推动公共资源交易事业高质量发展提供坚强保障。

### 做强科创引擎 打造科创标杆

常州中联航空科技有限公司是一家从事通用航空器设计、研发和飞机零部件生产的公司，可形成年产中大型无人机70架、无人机零部件70套的生产规模，今年上半年实现销售额400多万元。图为公司技术人员检测设备。陆新 钱奎 摄

